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внутрішній світ. Поняття «нейротизм» синонімічно поняттю «тривожність», проявляється як емоційна 
нестійкість, напруженість, емоційна збудливість. 

Опитувальник містить 57 питань, з яких 24 пов’язані зі шкалою екстраверсії-інтроверсії, ще 24 – 
зі шкалою нейротизму, а інші 9 входять в шкалу брехні, спрямованої для оцінки ступеня щирості 
випробуваного при відповідях на питання. При аналізі результатів експерименту слід дотримуватися 
наступних орієнтирів. Екстраверсія: 12-середнє значення, ≥ 15 (більше або дорівнює) – екстраверт, ≥ 19 
(більше або дорівнює) – яскравий екстраверт, ≤ 9 (менше або дорівнює) – інтроверт, ≤ 5 (менше або 
дорівнює) – глибокий інтроверт. Нейротизм: 0-11 – низький рівень нейротизму, 12-13 – середній рівень 
нейротизму, 14-24 – високий рівень нейротизму. Брехня: < 4 (менше або дорівнює) – норма, > 4 – 
нещирість у відповідях, що свідчить також про деяку демонстративності поведінки і орієнтованості 
випробуваного на соціальне схвалення. 

На підставі отриманих даних по окремим випробуваним і групі в цілому пишуться ув’язнення. 
Код опитувальника. Екстраверсія – питання: 1, 3, 8, 10, 13, 17, 22, 25, 27, 39, 44, 46, 49, 53, 56 – 

відповіді «Так»; питання: 5, 15, 20, 29, 32, 34, 37, 41, 51 – відповіді «Ні». Нейротизм – питання: 2, 4, 7, 
11, 14, 16, 19, 21, 23, 26, 28, 31, 33, 35, 38, 40, 43, 45, 47, 50, 52, 55, 57 – відповіді «Так». Брехня – 
питання: 6, 24, 36 – відповіді «Так»; питання: 12, 18, 30, 42, 48 – відповіді «Ні». 

Методика дозволяє віднести випробуваного до однієї з чотирьох категорій екстраверсії, 
інтроверсії, нейротизму і емоційної стабільності. 

Таким чином, ми окреслили організацію та хід дослідження впливу навчальної діяльності на 
формування стресових реакцій у здобувачів вищої освіти.  

 
Галієва Ольга Михайлівна,  
кандидат психологічних наук,  

старший викладач кафедри спеціальної освіти та психології,  
Хортицька національна академія, 

м. Запоріжжя, Україна 
 

ЖИТТЄТВОЧІСТЬ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 
Серед викликів та загроз, перед якими опинилось сучасне українське суспільство протягом 

останніх років, найбільш складнішим стає війна Росії проти незалежної України. Як зазначає Л. Коробка 
«травматичний досвід, набутий українцями внаслідок цих трагічних подій, спричиняє не лише негативні 
наслідки, а й може сприяти посиленню відновлювальних зусиль, знаходженню нових цілей, нового 
сенсу життя; змінювати ставлення людини до себе, до інших і до світу. Сучасна ситуація в Україні 
актуалізувала у громадян потребу усвідомлювати, пояснювати події, пов’язані з воєнною агресією, та 
зміни усталеного способу життя, виробляти засоби протидії індивідуальній і колективній травмі та 
ефективні стратегії зараджувальної поведінки» [6]. На тлі таких складних викликів огляд проблеми 
життєтворчості особистості сьогодні набуває особливої актуальності. 

Категорію «життєтворість» у всезагальному сенсі ми розуміємо як проектування та здійснення 
особистістю власного життєвого шляху і складається з двох понять життя та творчості. Життєтворчість – 
це вищий прояв сутнісних сил, життєвого та творчого потенціалу особистості; духовно-практична 
діяльність людини, спрямована на свідоме, самостійне й творче визначення і здійснення власного життя 
як індивідуально-особистісного життєвого проекту [2]. 

Відповідно до цього визначення та теми нашого дослідження проблемними стають питання про 
те, чи можлива життєтворчість особистості в умовах війни; яким чином здійснюється процес 
проектування особистістю власного життєвого шляху в умовах війни. Розглянемо ці питання у 
науковому дискурсі філософії, психології, педагогіки. 

Згідно із філософським підходом Н. Богданової життєтворчість перемагає будь-які обставини та 
умови життя. Авторка наголошує, що життя перемагає. Люди працюють, вирощують хліб, виплавляють 
метал, народжують і виховують дітей, створюють нові мистецькі шедеври, розвивають науку, культуру і 
освіту, мріють про щасливе життя своїх дітей і онуків. Цей процес і є процесом життєтворчості людини. 
Він не відворотний, не може бути зупиненим. Будь-які обставини, чинники чи умови, як і спричинені 
ними негаразди, зрештою, відходять в історію. Життя ж продовжується. Життєтворчість підсилюється 
імпульсами з традиційних та новітніх джерел, відкриває й захоплює нові горизонти, вводить людину у 
світ новітніх досягнень теоретичного і практичного розуму й продовжує закономірний поступ людства до 
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нових цивілізаційних вершин і звершень. Зрозуміло, цей процес не може не реагувати на зовнішні і 
внутрішні подразники [1, с. 6]. 

Цікавими є точки зору науковців на цей феномен, які розглянуті у дослідженні 
Г. Гандзілевської [3]. 

Більшість науковців із галузі психології та психотерапії (Д. Янг, Р. Аллен, І. Лєтова, Дж. Уотсон 
та ін.) розглядають розвиток дитини як форму адаптації до навколишнього середовища. Варто згадати 
дослідження Д. Янга, відповідно до яких механізмом самозахисту є дисфункційні схеми, сформовані 
внаслідок незадоволення дитячих потреб, певного травматичного досвіду, що є близьким і до сценарної 
поведінки, описаної в транзактному аналізі. Схема-терапія, яку розвинув у 1990-х роках Д. Янг, 
ґрунтується на моделі когнітивно-поведінкової терапії, репрезентує результати різних галузей 
досліджень психології розвитку та інтегрує елементи психодинамічного підходу, емоційно-фокусованої 
терапії, творчих / експериментальних терапій, гештальт-підходу, теорії прив’язаності. Так, згідно з 
дослідженнями Д. Янга, життєвий сценарій є дезадаптивною (дисфункційною) когнітивною схемою, що є 
наслідком систематичного незадоволення дитячих потреб, зокрема прив’язаності, автономії, 
компетентності і почуття ідентичності; вільно виражати свої почуття, переживання, потреби; у 
спонтанності і грі; реалістичних кордонах і навчанні самоконтролю, тобто певного травматичного 
досвіду. Усього Д. Янгом виділено 18 схем, диференційованих у п’ять категорій, що узагальнено 
охоплюють тему довіри до світу в контексті прийняття, визнання, збереження автономії. Схеми як 
форма самозахисту, модель сприйняття на рівні емоцій і фізичних відчуттів формують певний тип 
життєвого сценарію, поведінкові стратегії. Наприклад, у разі незадоволення потреби в надійній 
прив’язаності, що включає безпеку та прийняття, однією зі схем є соціальна ізоляція, яка орієнтує 
життєвий сценарій на самотність [цит. за 3, с. 55-56]. 

Згідно Р. Аллена особистість входить у сценарій, коли ситуація «тут і тепер» сприймається як 
стресова, є вирішальним моментом її життя, нестандартною, переживається нею як кризова та коли є 
подібність такої ситуації з дитинством.  

І. Лєтова стверджує, що чим сильніший стрес, тим більша вірогідність входження людини у 
сценарій. Це пояснює регресію в часі та актуалізацію ранніх елементів сценарію під час сильного 
стресу. Відповідно до трансакційної теорії стресу, саме стрес є специфічним типом взаємовідносин між 
індивідом і навколишнім середовищем. На відміну від стресу, свідомий вибір реагування у переживанні 
травматичної ситуації відсутній. Загальні реакції на травматизацію (втекти, сховатись, «прикинутись 
мертвим») зумовлюють відповідні схеми життєвого сценарію [цит. за 3, с. 57]. 

Дж. Уотсон вважав, що дитина народжується з певними патернами реагування і поведінки. Ті, 
які сприяють успішній адаптації, задоволенню певних потреб, фіксуються, формуючи тим самим 
життєвий сценарій. Задоволення потреб зі збереження гармонії у стосунках із зовнішнім середовищем в 
гештальт-підході означується поняттям «творче 58 пристосування». Труднощі у творчому пристосуванні 
формують деструктивну частину життєвого сценарію [цит. за 3, с. 57-58]. 

Із психологічної позиції проблему життєтвочості особистості розглядають В. Панок та Г. Рудь. 
Науковці вважають, в кожний момент свого життя, в кожний період свого життєвого циклу особистість 
має справу з певною конкретною життєвою ситуацією, яка визначається з одного боку, попередньою 
його історією, а з іншого боку, тими стабільними умовами, які характерні для цього періоду його життя. 
Ситуації, в які постійно потрапляє людина, і від яких залежить її поведінка, визначаються актуальним 
оточенням, поєднанням умов та обставин. Ситуація – це система зовнішніх відносно суб'єкта умов, які 
спонукають та опосередковують його активність. Іншими словами, життєва ситуація утворюється 
внаслідок складної взаємодії біологічних, психологічних та соціальних чинників. За цих умов у людини 
формується сталий сценарій (сценарії) рольової або навіть ритуальної поведінки. Отже поведінка в 
цьому випадку значною мірою залежить від ситуації і характеру соціальних вимог, формуючи статичну 
адаптацію до ситуації, яка не змінює особистість. В інших випадках ситуація формує динамічну 
поведінку, яка приводить до змін у психологічній структурі особистості (не завжди позитивних, якщо 
ситуація негативна) [5, с. 42]. 

Внутрішні і зовнішні обставини певною мірою визначають одні на одних, оскільки за допомогою 
цілеспрямованих впливів з боку суспільства на внутрішній світ людини, внутрішні умови, що визначають 
його життєвий шлях, можуть бути змінені. Людина так само може поступово змінити у певних межах 
зовнішні умови свого існування, якщо зрозуміє, що остаточна історія її життя залежить від неї самої. 
Унікальність кожної особи, її намагання прожити своє життя щонайкраще не залишають їй іншої долі, 
вимагаючи від неї відноситись до свого життя в якості головного режисера, не покладаючи надії на те, 


